

EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Año I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID

ANUNCIOS

Núm. 216.

JUEVES 14 DE DICIEMBRE 1905

DIRECCION, REDACCION Y ADMON.
San Roque, 8, bajo izquierda.

Madrid, un mes..... 1,50 pes.
Provincias, trimestre..... 5
Extranjero, año..... 40

Cuarto plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y roticias... 0,25
Proyectos, planos, retratos, etc. etc... Convencional

Número del día 5 céntimos
Idem atrasada, 20 idem

En el buen camino

firmeza y resolución

Muy pocas veces una personalidad ministerial, sin antecedentes legislativos, ha conseguido en tan corto espacio de tiempo como el actual ministro de la Guerra, iniciar una orientación deseada, captarse voluntades y aparecer sobre las alturas del Gobierno digno del puesto que se le ha confiado en ellas, brillando con luz propia y singularizándose por la bondad y originalidad en sus propósitos.

Le ha bastado para eso enunciar sencillamente, con la franqueza del que pretende realizar su pensamiento y no el de sus corifeos y devotos, que tiene su derrotero bien marcado. Estábamos hechos a las noticias oficiales, divulgadas a manera de sondas, para tantear la opinión, y él ha buscado esta opinión directamente asegurando que no viene a confeccionar transitorias reformas, decretando modificaciones inútiles que solo producen alteración en el Anuario, sino que desea ir al fondo, a la esencia, cambiar la entraña para que desaparezca la enfermedad, y que tiene muy estudiada el procedimiento curativo. Nos habíamos resignado a ver que un día y otro día no se buscaban más que popularidades ficticias, cubrir las apariencias, con engañosas decoraciones teatrales ó sortear la dificultad con paliativos, y ahora se nos manifiesta un carácter desafiando lo rutinario y lo mezquino; un hombre que, podrá equivocarse, pero que llega con sinceridad y nos dice:—No vengo al ministerio como el estudiante a las aulas, no en busca de notoriedad con artificiosos aparatos, no a sumar elogios satisfaciendo particulares intereses; vengo a plantear soluciones, el fruto de una larga experiencia, de la observación y el estudio, de mi entusiasmo por las instituciones militares.

Ha renacido inmediatamente la esperanza. Esto era, precisamente lo que venían pidiendo cuantos quieren de veras la reorganización del Ejército, lo que toda España reclama desde hace muchos años, cansada ya y temerosa de la crónica debilidad a que se la tiene reducida, y esto es precisamente la obra magna que ha de valer, a quien tenga la fortuna de realizarla, el puesto eminente y glorioso que hace muchos años también miramos vacío en esta desdichada nación, el puesto que reserva la Historia para los Colbert y Cisneros, los Cayono y todos los grandes regeneradores de los pueblos.

No admite duda que la cuestión militar es la primera y la más urgente que debe resolverse. Aplazarla, según ha dicho el mismo señor Moret, es incurrir en la más grave de las responsabilidades, y a nadie se le oculta el prestigio y autoridad que, por esto mismo, se ganarían abordándola con resolución y firmeza, entrando a fondo en ella como ha prometido hacer el general Luque; pero a nadie se le oculta igualmente que no es llano el camino y que lo han de obstruir serias dificultades, cerrar muchos tropiezos; que, la emulación por un lado, la envidia por el otro, acudirán seguramente a impedirlo excitando el orgullo de los egoísmos desbrozados, aventando recelos, fingiendo coadyuvar a la empresa y entorpeciendo con desviaciones lamentables. En la vida política suelen abundar mucho los perros de hortelano e influyen mucho las obsecaciones de amor propio.

Así lo ha comprendido el ministro, y así lo anuncia indicando el temor a obstáculos insuperables, donde se halla el descrédito que a veces amarga más que la muerte. Recuérdese que, apenas había entrado en Buenavista, ya se le mortificaba en la sombra, con censurables indiscreciones de un maquiavelismo barato, y se intentaba herirle desde la tribuna con el embite de una sorpresa inesperada. Merece también repararse que aun sosteniendo la precisión de sus proyectos, entre muchas flores retóricas y mucho encomio de las urgencias militares, continúan señalándose aplazamientos, fundados en la penuria de recursos; Dejarles en apariencia con toda clase de libertades reformistas y negárselas bajo cuerda, impidiéndoles toda iniciativa fructuosa, es un medio que se utiliza con frecuencia para gastar a los hombres de Gobierno, pero es ya demasiado conocido.

Estamos por consecuencia en el buen sendero que pueda llevarnos a la reorganización tan apremiante del Ejército. El general Luque tiene para ello capacidad y las necesarias condiciones; no le han de faltar auxiliares, más hay que temer a rivalidades poderosas y hay que apercibirse a humillarlas. No será esto imposible. «Tenemos la fortuna de que en el trono de San Fernando se asienta un foven y entusiasta Monarca, educado en los severos principios que inspiran nuestras ordenanzas;» la ocasión es propicia. Lo que nada vale solicitar desde las columnas de un periódico, tiene la obligación de hacerlo saber un consejero responsable y, llegado al extremo, cuando esas rivalidades acometan, cuando formen barrera y levanten dificultades y tropiezos, no faltará el remedio pidiéndolo con resolución y con firmeza.

Así lo exigen los intereses nacionales.

EL GENERAL OLLERO

Trabajos notables

Es el general Ollero una de las personalidades más salientes del Ejército español, como hombre de ciencia pura y de sus aplicaciones a la guerra.

Su tratado de balística y de cálculo de probabilidades acreditóle como hombre de verdadera ciencia artillera, y sus trabajos para cuanto con el tiro se relaciona, así en la dirección, corrección de errores y exactitud, son una verdadera maravilla de aplicación nomográfica.

Su regla de cálculo, tan sencilla y de fácil manejo, no sólo es original, sino que se diferencia en mucho de las así denominadas. Suma, resta y hace todas las demás operaciones aritméticas con sin igual sencillez, concluyendo por resolver también todos los problemas balísticos de tiro, lo cual le da extraordinaria importancia.

Su esclimetro es una traducción gráfica de fórmulas matemáticas, permitiendo toda clase de correcciones con tal exactitud, que maravilla haya podido traducirse mecánicamente y manualmente lo que sólo parecía ser del resorte del cálculo matemático y del trabajo de gabinete.

En el reciente viaje al extranjero no ha faltado quien enterado en líneas generales de la bondad, originalidad y notabilísima aplicación que para todos los trabajos balísticos de gabinete, de tiro de polígono y de guerra tienen los aparatos dichos, haya propuesto al por muchos títulos distinguido general Ollero la construcción y creemos que adquisición del privilegio, cosa a la que, con un desinterés y un espíritu nacional que tanto honra al ilustre artillero, rechazó, por entender que todos sus trabajos pertenecen a España, a su Ejército y al Cuerpo de Artillería.

Nosotros, aun a costa de ofender la reconocida y excesiva modestia del maestro en artillería, nos permitimos llamar la atención sobre el del dignísimo señor ministro de la Guerra que tan amante de todos los progresos, distingue a cuantos realizan alguno de aplicación a la guerra.

Y siendo estos del general Ollero de tal magnitud y de tal importancia, como tenemos entendido lo reconocen todos los altos Centros que sobre ellos han informado, nos permitimos añadir que, con arreglo a la letra y al espíritu del reglamento

de recompensas, la merece extraordinaria y muy alta el general de Artillería D. Diego Ollero.

Mirando al porvenir

LOS ENANOS DE LA VENTA

La crisis latente en que hace años, viven los partidos políticos que se disputan la gobernación del Reino, debida más que nada a la falta de consistencia de estos a la carencia de ideales que les hace pedir el poder por el poder; a su composición puramente personal que les hace aparecer ó desaparecer según aparece ó desaparece el jefe que los acudillas sombreada la desconfianza, sentando la inestabilidad.

Apenas nacido el actual gobierno, vese ya rodeado por toda clase de asechanzas, envuelto en celajes que con gran facilidad se convierten en negras nubes preñadas de amenazas; nada de particular tiene por lo tanto que temblamos por el porvenir del Ejército, precisamente en los momentos en que por el jefe que tiene a su frente, todo debía sonreírle, todo debía ser risueñas esperanzas de que por fin había lucido para el iris de paz, esperanza de una reorganización sólida y duradera al abrigo de toda clase de arbitrariedades y molestias innecesarias, ejercidas por ridículos maestrillos que hace años le hacen caminar sin norte, guía, ni concierto.

El gobierno, está dedicado hoy a cumplir el precepto constitucional recabando para el próximo año de 1906 un presupuesto, aunque este sea el artificio que les legara el Sr. Echegaray; y que por la premura de los contados días que quedan del año, no puede reformar, ni las oposiciones combatir, y he aquí porque nosotros no recabamos con más energía que al aumento del real a las clases de tropa de la Guardia civil y Carabineros, y a la reintegración de los derechos del clero católico atropellado por el general Weyler, sigan las mejoras reclamadas, tanto para las clases activas como para las pasivas militares.

Hay pues, que resignarse y mirar al porvenir a ese que ha de empezar precisamente al siguiente día de sancionar la Corona los Presupuestos, deseando que este sea tan largo cuanto se necesite para que por la Gaceta y el Diario Oficial, de a conocer el general Luque el fruto de largos años de estudio en bien de la colectividad que le está subordinada y que tiene puesta en su ilustre persona su esperanza.

Mas pudiera ser que una crisis malograra la labor que se espera y para eso, aunque no como suceda, son necesarios actos, pero solo esos actos que permite la severa disciplina militar, que el ministro de la Guerra con sobrada razón quiere mantener inquebrantable, actos de adhesión, de fe, de esos que afirman a un ministro en su puesto librándolo de los embates de la política; de esos que le confirman, manteniéndole en el cargo cualquiera que sean las situaciones políticas que se engendren.

Mucho es lo que espera el Ejército del bravo ministro de la Guerra, muchísimo, porque conoce su abolengo democrático, la ruda campaña que con la pluma en la mano riera en pro de reformas de Casola y la activa participación que tuvo en las del general López Domínguez, porque sabe, porque le consta que lo que ha de hacer ya lo tiene hecho, bien meditado y estudiado desde mucho antes de pensar en ser ministro de la Guerra, para cuyo alto puesto ya hace tiempo que venía indicado.

Ya sabemos que si el general Luque continúa como debe continuar algunos años en su actual cargo, su prestigio, el del Ejército y el de la patria, ganarán muy mucho, llegando a ser el indiscutible y obligado ministro de la Guerra, con todas las situaciones, única manera de que aquí lleguemos a tener defensas nacional, Ejército, material e industriales militares.

Es preciso pues que el Ejército le diga en la forma que esto puede decirse; en ti creo y de ti espero mi regeneración, tras de la cual vendrá la del país que el mismo general Luque puede y debe realizar.

A tal labor de alto patriotismo, no ha de negarse el simpático y bravo general Luque que todo corazón sabrá estar a la altura de las circunstancias.

Acaben aquí ya y pará siempre los de Casola venta.

CRÓNICA

¿A LA CALLE?

Si, a la calle, que pronto nos asediará esa plaga de menéigos que viven en Madrid. Y ¿por qué? Por falta de recursos, porque no hay caridad.

El dignísimo gobernador Sr. Ruiz Jiménez y el Sr. Moret, agotaron sus esfuerzos

para el sostenimiento de esos asilos, y ahora resulta que no hay quien dé una triste peseta para librar a esta capital de esa plaga impropia de una nación culta. ¿De qué sirven tantas juntas y sociedades benéficas? ¿Por qué en vez de echar dinero en cepillos y otras ofrendas no se forma un impuesto con el que contribuyera todo habitante en una ínfima parte de lo que gasta en tonterías sin provecho?

Fúndese un asilo, capaz de acoger dos mil pobres de ambos sexos, en el que se les obliga a trabajar; y con su producto y lo que se recaudara habría lo bastante para sostenerlos. Pero por desgracia nadie se ocupará de ello, y echarán a la calle a ese millar de pobres que hay recogidos, con lo cual volveremos a ver por las calles de Madrid, hombres y mujeres pidiendo limosna, cuando están aún en condiciones de trabajar.

Pero aquí se agotó la caridad, aun cuando no el dinero, que dinero hay para todo; aun cuando se oculta como avergonzada para casos de caridad porque se emplea en lujos trenes y ricas joyas.

Manuel Fernández,
Sargento del Ministerio.

¿Hay industria nacional?

La siguiente orden del día, motivada por el victorioso resultado de pruebas comparativas llevadas a cabo entre productos españoles y extranjeros, demuestra bien a las claras que si aquí no ha habido protección a la industria militar y particular hasta hoy, estamos en el caso de que se comience a concederla.

La fábrica de explosivos de Granada dirigida por la distinguida personalidad del Coronel de Artillería Sr. Aranz, es un ejemplo de lo que aquí puede y debe hacerse.

En el Diario Oficial núm. 262 del Ministerio de la Guerra, aparece la Real orden siguiente:

«Sección de Artillería.—Material de Artillería.—Excmo. Sr.: El Ministerio de Fomento, en Real orden de 4 del mes actual, manifiesta a éste de la Guerra, que en las pruebas comparativas efectuadas en Punta de la Gulea (Vizcaya), con petardos para señales marítimas sonoras en tiempo de niebla, se ha puesto de manifiesto la indudable superioridad de los de pirnita procedentes de la «Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada», sobre los de algodón pólvora de fabricación inglesa, tanto por la mayor intensidad de la detonación de los primeros, como por su menor coste y menos peligroso manejo, lo que pone de relieve la muy esmerada e inteligente elaboración del Establecimiento Militar referido; y teniendo en cuenta tan brillantes resultados, el citado Ministerio interesa que, en lo sucesivo, el servicio de Señales marítimas establecido en él, se abastezca con petardos de pirnita elaborados en la Fábrica de expresada. En vista de lo expuesto, el Rey (q. D. g.) en analogía a lo establecido en Real Orden circular de 24 de Junio del año actual, (D. O. n.º 139), se ha servido autorizar a la Fábrica de Granada para que entendiendo e directamente con el Jefe del servicio central de Señales marítimas del Ministerio de Fomento, suministre al mismo los petardos de pirnita para señales marítimas sonoras que se le pidan, cuyo importe será abonado en metálico, procediendo desde luego a que el Establecimiento a elaborar con dicho destino 2.500 petardos con sus detonadores, que serán puestos a disposición del Jefe mencionado. Es, al propio tiempo, la voluntad de S. M. que se haga presente a la «Fábrica de Granada» el agrado con que se ha visto los justos elogios que el ministro de Fomento hace de sus productos.—De Real Orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 22 de Noviembre de 1905.—Weyler.—Sr. General del segundo Cuerpo de Ejército.»

Lo que se hace saber, en la orden de este día para conocimiento y satisfacción de todo el personal del Establecimiento.—El Coronel Director.

Complácese declarar que, en cuanto a altos explosivos, cargas comprimidas y pólvoras químicas de todas clases, nuestra fábrica nacional de Granada está a la altura de las primeras del extranjero. ¿Por qué no hemos de hacer de igual modo, los grandes, medianos y pequeños cañones, sin más recursos que los nacionales? (That ist the question)

El abaratamiento de las subsistencias

Una Comisión del partido socialista, en representación del Comité central de la campaña de las subsistencias, ha visitado al jefe del Gobierno, anunciándole que el partido socialista y la

Unión general de trabajadores de España habían acordado renovar las campañas para que se abarataran los artículos de primera necesidad y se emprendieran obras para dar trabajo a los obreros.

Manifestaron también que en esta segunda etapa de campaña los obreros pedirían preferentemente la supresión del impuesto de Consumos, por entender que es uno de los que más influye en la carestía de las subsistencias.

Dijérase, por último, que el día 4 de Febrero próximo celebrarán mitines en toda España, y que si el Gobierno no atiende las peticiones de los trabajadores, estos continuarán verificando actos públicos de protesta hasta conseguir lo que se proponen.

El Sr. Conde de Peñá Ramiro, como se van a discutir pronto aquí los presupuestos, y deseaba que S. S. trajese todos los documentos relativos a la compra de toda la artillería, de los cañones que se hayan adquirido en España desde hace ocho años, pues todos esos datos los juzgo necesarios para la discusión del presupuesto de este Departamento cuando venga a la Cámara.

El Sr. Ministro de la Guerra (Luque): Creo que S. S. me ha pedido que se traigan a la Cámara todos los documentos que se refieren a la compra de los cañones de tiro rápido. (El Sr. Conde de Peñá Ramiro: No de ahora, desde hace ocho años.) Yo pediré los documentos y procuraré complacer a S. S., por más que la cosa no es tan fácil como pudiera creerse, porque esos documentos son de bastante interés y hay que sacar una relación detallada de todos ellos; de modo que luego a S. S. me dispense el no vianen a la Cámara tan pronto como yo deseara, aunque desde luego voy para el momento de la discusión del presupuesto de Guerra. (El señor conde de Peñá Ramiro: No es más que lo que se ha gastado en artillería y en cañones desde hace ocho años; lo que en ese tiempo ha gastado la Nación...) Eso es ya distinto; eso vendrá en seguida; yo había entendido mal, yo creo que S. S. había pedido los expedientes de esas adquisiciones, pero los datos que se refieren a las cantidades gastadas, es muy fácil obtenerlos y en seguida quedará completado S. S.

El Sr. Luaces: He pedido la palabra para reiterar al señor ministro de la Guerra un ruego que hice ya por dos veces en época de su digno antecesor el general Weyler. Con motivo de un periódico, EJÉRCITO Y ARMADA, recogida por La Correspondencia de España, en que se decía que las consignas de los jefes y oficiales que iban a la isla de Cuba dejaban a sus familias en penurias, a veces en la Península se abastaban en platos sin beneficio de cambio, suve el honor de pedir a los señores ministros de la Guerra y de Hacienda el envío de documentos y que esclarecieran lo que pudiesen haber de cierto en esa denuncia, para que si no encajaba un fondo de verdad, se tomasen con el denunciador las medidas convenientes y al no encajaban, tales medidas se tomasen con el culpable.

Pues bien; a pesar de haber transcurrido tres y medio desde que hice mi ruego, y de haberlo reiterado, no se han remitido los documentos a la Cámara. Ha venido, si, una comunicación diciendo que se estaba solicitando su envío, y como coasidero el asunto de importancia, me atrevo a rogar de nuevo al señor ministro el envío de estos documentos para que se esclarezca la cuestión y no continúe ocurriendo.

El Sr. ministro de la Guerra (Luque): Desde luego procuraré complacer a S. S., y al aunque no conozco la denuncia, envíe los documentos a que S. S. se refiere.

El Sr. Luaces: Doy al señor ministro de la Guerra las más expresivas gracias por su contestación, y como conozco la justificación de S. S., estoy seguro de que esos documentos vendrán en breve.

Submarinos

De un periódico de los Estados Unidos, que es traducción de un artículo publicado en el diario japonés Jiji Shimbun, fecha 25 de Octubre último, tomamos la siguiente noticia, que se refiere a la manera de portarse los submarinos del tipo Holland en las maniobras navales recientemente efectuadas en Tokio.

«La presencia al frente de la capitana de la flota imperial de los cinco botes submarinos Holland últimamente adquiridos, ha llamado extraordinariamente la atención, y sobre todo la del emperador.

Se dice que S. M. expresó cuán grata le era su satisfacción por la admirable manera que han estado de evolucionar dichos botes en las distintas maniobras que ejecutaron en su presencia.

«La escuadrilla está mandada por el capitán Oguri y su tripulación se compone de oficiales y marineros escoceses que se han batido brillantemente en el bloqueo de Puerto Arturo y contra los ataques de los torpederos.

«El almirante Ito aprovechó la ocasión para

llamar la atención de S. M. sobre los hechos brillantes de estas tripulaciones en los recientes combates.

DE "FLORES Y ABEJAS,"

Del semanario festivo que con este título se publica en Guadalajara; tenemos la siguiente:

RAPIDA

Las fiestas de la Valerosa.

Los jefes y oficiales del arma de infantería que residen en Guadalajara, han celebrado este año con verdadero esplendor la fiesta de su Excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

Presididos por el bizarro y caballeroso Gobernador militar de esta plaza Sr. Martí, en todos cuantos actos celebraron anteaer para solemnizar la fiesta de la Purísima, patetizaron los distinguidos militares de infantería, el gran espíritu de compañerismo entre ellos existente y el inmenso, el incalculable amor que a la patria profesan todos los que se honran perteneciendo a tan invicta como gloriosa arma, vencedora en cien combates y denominada por su heroicidad en los mayores peligros con el honorífico nombre de la «Valerosa».

Albera, Vad-Ras, Bailén, Villarrobledo, Castillejos y miles y miles de nombres más, recuerdan las páginas más hermosas de nuestra historia patria, en las que escritas están con caracteres de oro las meritisimas hazañas llevadas a cabo por la infantería española, bajo cuyas laureadas banderas supieron pelear con denuedo y morir con honra tantos y tantos ilustres varones, cuyo recuerdo vivirá siempre, inmutable, perenne, en la memoria de todos los buenos patriotas.

Al acto realizado anteaer por los jefes y oficiales del arma de infantería, nos adherimos con verdadero entusiasmo y terminamos gritando como ellos: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Valerosa! ¡Viva la infantería española!

En el Colegio de Huérfanos de la Guerra, que dirige uno de los más brillantes coronales del arma de infantería, hubo toda clase de regocijos, que no describimos por falta de espacio; pero no dejaremos de insertar a continuación la siguiente:

Orden extraordinario de 8 de Diciembre de 1905.

Huérfanos de la Guerra:

Hoy celebráis la fiesta de este Colegio dedicada a su Patrona la Madre del Redentor, bajo la advocación de la Purísima Concepción.

Quando el aura asome su encendida faz por el Oriente, y el sonido de las campanas de las iglesias anuncie desde lo alto de sus púlpitos a la comunidad cristiana el fausto y señalado día, despertará en vosotros la más pura felicidad, el sentimiento de ponérselo a la dulce satisfacción. El momento tan anhelado llegó por fin; hoy todo debe ser alegría, expansión, olvidando por un instante los cotidianos estudios, enemigos irreconciliables de la niñez.

Quando el astro soberano del día, vistiéndose con sus preciosas joyas, rompa en mil pedazos la niebla deesa de la triste estación del otoño, y extienda y pregone en mil y mil haces de brillante luz su poder creador, llegarán a vuestros oídos los armoniosos himnos que la madre naturaleza dedica a la Madre del género humano; hoy todo se presentará a vuestros ojos lleno de luz, mensajeros de futuras dichas, de esperanzas y de fortuna.

En medio de vuestra satisfacción he de recordaros que hoy es el santo de la Patria española, de esta Patria la más grande del mundo, porque lleva la grandeza en sus almas; la más magnánima, porque ella rompió sus venas para transcurrir su sangre generosa a mil pueblos de allende los mares, sin reparar en que la sangre perdida debilitaba su naturaleza; la más noble, porque de la nobleza había tejido su inmarcescible corona, y hecho el crisol de su alma.

En este sacrosanto suelo plantó la Providencia los árboles sagrados del heroísmo y de la lealtad, que producen los hermosos frutos, el valor, la hidalguía, la gentileza, la liberalidad y la libertad, virtudes que atesora como ningún otro pueblo.

De su purísimo y transparente cielo brotan raudales de sonora poesía que han recogido en sus templadas liras mil vates españoles, genios que han transpuesto las altas fronteras del arte nacional.

Tierra bendita, ejemplo viviente de cuanto puede el genio de una raza, el espíritu de un pueblo, el emblema de una exuberante civilización.

Las flaquezas de la humanidad le regatean su gloria y su importancia, y olvidan cuanto le debe el progreso y la cultura; pero, estoy bien seguro que cuando en el Cielo suene el reloj de la justicia Divina, y en el templo de la verdad se congregen los genios para escribir la historia de la humanidad, España ocupará la página más hermosa de ella, y se le reconocerá como el pueblo más grande de la tierra.

Amada, pues, hijos míos, levantar orgullosos vuestras cabezas de haber nacido en España, ofrecerla en holocausto cuanto seáis y sentir por ella el más ferviente amor; enaltecedla con vuestras virtudes, honrarla con vuestro trabajo y admirarla cual se merece; y si algún día necesitara de vuestro brazo, porque peligrara su independencia, rechazar siempre al extranjero con el grito de ¡Viva España!

Que cumpliréis como buenos lo espera así vuestro Coronel Director,

ENRIQUE FAURA.

CONSEJO DE MINISTROS

Desde las siete y media hasta las nueve estuvieron reunidos anoche los ministros para celebrar Consejo, bajo la presidencia del Sr. Morúa.

Al salir el ministro de la Gobernación, dió a los periodistas explicaciones de lo tratado.

Se discutieron impertinencias sobre la marcha de las discusiones parlamentarias, especialmente acerca de la prisa supuestas, hasta ahora bastante factoria, para el Gobierno, señalando que el único es probable que pueda comenzar la discusión del presupuesto de ingresos.

Se acordó someter hoy a la firma de S. M., un decreto nombrando una Comisión nacional de al-

tura para que estudie y exponga los medios más apropiados para sustituir el impuesto de Consumos.

Esta comisión la forman cuatro señores, cuatro diputados y representantes de diversas entidades, hasta completar al número de veintiocho individuos, y será presidida por un ex-ministro.

Para este último cargo se decía que será el Sr. Canalejas.

También ocupó el Consejo de la situación de Barcelona, comunicando el ministro de la Gobernación las noticias que había recibido de las autoridades de la capital de Cataluña, y refiriendo el Sr. Morúa la conferencia que ha celebrado con el fiscal del Supremo, Sr. Vilaró.

Con el examen de varios expedientes que afectan a distintos departamentos, se dió por terminado el Consejo.

Los agricultores castellanos y aragoneses

En la Sesión séptima del Congreso se verificó ayer la conferencia anunciada por los representantes de la Asociación Agrícola «La fuerza de la Unión».

Concurrieron los noventa delegados de las provincias de Castilla la Vieja y Aragón y los diputados de la provincia de Palencia Sres. conde de Garay, Calderón y Manrique; de la de León, señor Franco; de la de Zamora, Sres. Galarza y Tordecillas; de la de Segovia, Sr. Martín Sánchez, de la de Burgos, S. Martínez del Campa, y de la de Logroño, D. Manuel Caba.

Presidió el acto el ministro de Fomento.

El presidente de la Asociación Sr. Heredia, pronunció un elocuente discurso demostrando la fuerza incontrastable que suponen los trabajos del labrador edificado, gracias a las activas gestiones hechas de infinidad de conferencias que durante un año se han dado en los pueblos.

El discurso del Sr. Heredia fué escuchado con expresivas muestras de aprobación.

El ministro de Fomento dió la bienvenida a Castilla y Aragón y al país aragonés, ofreciendo en su nombre y en el del Gobierno, hacer mucho en pro de las justas aspiraciones de los labradores.

Grandes aplausos acogieron las alocuciones manifestaciones del ministro, a quien se hizo entrega de la exposición que contiene el proyecto de ley ya conocido de nuestros lectores.

Los comisionados y diputados que asistieron al acto vistieron luego el Sr. Morúa para entregarle también dicha exposición, quedando altamente complacidos todos del recibimiento que les dispuso el jefe del Gobierno.

Los delegados salieron anoche para sus respectivas provincias, quedando en Madrid la Junta directiva, para utilizar algunos detalles.

CORRESPONDENCIA DE PARÍS

Los triunfos de la Ciencia.—Problemas trascendentales.—El más allá de la vida.—¿Ciencia ó alucinación?

Hemos convenido hace mucho tiempo en que la Ciencia contra la estupidez—no por decir estúpida—afirmación de Benetizere, adelanta cada día un paso en la reconquista. Y bien puede asegurarse que ese paso es de gigante.

Gracias a ella, gracias a los esfuerzos de los hombres generosos y abnegados que a ella consagran su vida, las nebulosas de ayer, meras fantasías de los irridentes del pasado, van siendo de las realidades tangibles de hoy, con un séquito de brillantes adquisiciones, merced a las cuales la humanidad camina a su bienestar y a su perfeccionamiento.

Hay que atrevere a negar esta verdad inconcusa y, sin embargo, nada tan simplista ni tan profundamente lógico como la ley del progreso.

—El mundo marcha—dijo Pelletan—, y su verdad no era necesario que él lo dijera, porque así están los hechos senalados y esculpidos para demostrarlo prácticamente y por modo incontrovertible.

Pero lo que hay es que la Ciencia es de suyo experimental en casi todas sus ramas, y, naturalmente, necesita de múltiples pruebas antes de llegar a la afirmación absoluta y a las aplicaciones que de ella emanan forzadamente. Por esto marcha, al parecer, a tientas y con extrema lentitud. A esta lentitud, que al fin y al cabo no es sino relativa, los apocados, los temerarios ó los impacientes le llaman fraseo ó quibroso. No ves, incesantemente ó incansablemente, el enorme camino recorrido en el espacio que media de una generación a otra, las innumerables revelaciones que se han hecho en el lapso de un siglo, un grano de arena lanzado en inmensidad, que es el infinito del tiempo.

A últimos de la penúltima centuria, los hermanos Montgolfier elevaron en aire la concepción de los globos aerostáticos, y hoy tenemos ya los Santos Dumont, que recorren los aires con matemática precisión y con el problema difícilísimo de la dirección casi solucionado.

Por aquellos tiempos, Fulton ofreció al Gran Emperador el primer modelo de un navio sumergible, con el cual creía hacerle dueño, anexo Neptuno, del poder de los mares, y hoy tenemos ya docenas de submarinos y torpederos que navegan durante horas enteras debajo del Océano, pudiendo destruir en un momento las mayores flotas del mundo.

Por aquella misma época también Lavoisier, enterrando siempre los últimos vestigios de la vieja alquimia, moldeaba las primeras bases de la química moderna, y hoy tenemos a Böttger, con sus rayos X; a Becher, con sus rayos N; a los esposos Curie, con su radium, y a Berthelot, con sus fórmulas químicas que le colocan a la cabeza de la Ciencia universal. Y en un lapso de tiempo más reducido cuántas maravillas no contemplamos los que habiendo nacido apenas ayer con los primeros adelantos del vapor y del telégrafo, hoy nos encontramos con las aplicaciones realmente prodigiosas de la electricidad, con el fonógrafo perfeccionado, con la transmisión de la voz humana y de la imagen a centenares de leguas, con la fotografía en colores, y el cinematógrafo, y con el complemento casi superhumano de la telegrafía sin hilos!

No hay duda, la ciencia adelanta con lentitud, pero avanza siempre. Es la imagen viviente del progreso legendarío robando a los dioses el secreto de la creación y el arte de perfeccionarla. ¿A dónde llegaremos, es decir, a dónde llegarán nuestros hijos, nuestros sucesores a este paso? Al mejoramiento social por un bienestar mayor adquirido a fuerza de sabiduría y de ingenio.

De ahí que la ciencia, que no se ocupa ni peca en política, ha de ser necesariamente socialista y eminentemente democrática. Todo lo que ella hace, todo lo que ella busca ó combina sale de la gran masa social y va más ó menos directamente al pueblo. No conocemos ningún gran inventor reaccionario. Y esta es también, acaso, una razón por la cual nos explica por qué un hombre como Brunel, persona litárricamente culta, pero sociológica, enveñenada no crea en los triunfos innegables de la ciencia, cuyos aplicaciones le destruyeron y le siegan.

Eso hay algo en la ciencia que, en medio de su marcha adelante, permanece o lava en la penumbra, si no en la oscuridad completa. Ese algo tiene relación directa con la metafísica ó, mejor dicho, con la filosofía. ¿Cómo explicarlos, en efecto el más allá de la vida humana? ¿Existe la

vida ultratumba? ¿Son ciertos los fenómenos de mediunidad que ponen en comunicación seres que han fallecido con seres vivientes? ¿Es positiva la corriente telegráfica, al parecer, hace vibrar ó despertar sensaciones recíprocas a distancia? Preguntas son éstas que envuelven un trascendental problema de filosofía científica que los más grandes hombres han intentado estudiar y resolver en todos los países y en todas las épocas, sin que hasta ahora nadie haya conseguido rasgar el misterioso velo que cubre la verdad ignorada.

Con todo, ha ocurrido en estos últimos tiempos un hecho que ha venido a iluminar esa obscuridad en que nos hallamos envueltos con un tenue rayo de luz. El eminente profesor Charles Richer, uno de los hombres de ciencia más cultos con que se honra la Francia contemporánea, acaba de revelar en un artículo sensacional publicado en el último número de los *Annales des sciences psychiques*.

En una reunión de personas respetables y con toda clase de garantías, contra toda preparación y superchería el profesor Richer ha asistido a la aparición y desaparición repetidas de un fantasma viviente—resonancia (el así puede expresarse) de una personalidad muerta desde hacía gran número de años—al cual ha podido tratar, después de haberle hecho respirar en un poco de agua, que sufrieron una transformación química por virtud de la mezcla de ácido carbónico de la respiración. Si el hecho es cierto —y ¿cómo dudarlo viendo el relato por un hombre tan respetable como el doctor Richer?— ¿qué sería prohibir la existencia de ultratumba y entonces ¿cómo famosos serían los horrores que se abrirían a la exploración de la ciencia, del brazo con la moral y con la filosofía!

Por el momento, señalemos con asombro escéptico el acto extraordinario que ha referido el eminente profesor, cuya competencia e integridad científica están por cima de toda sospecha, y detengámonos aquí. El hecho vale la pena de que bajemos un momento la cabeza y meditemos.

A. Vinardell Roig.

París, Diciembre de 1905.

Cosas de fuera

París

Francia

Es inexacto que, según ha dicho el príncipe von Bulow, el ministro de Francia en Marruecos, Mr. Saint-René-Thaillandier, se haya presentado al sultán Ab-el-Aziz, como mandatario de Europa.

Las palabras del canciller Bulow son, pues, una prueba de que el gobierno marroquí modificado con perdición, al comunicarla a Alemania, el sentido y forma de la proposición presentada por Mr. Saint-René-Thaillandier, buscando, sin duda, provocar con ello la intervención del gobierno de Berlín.

Comunican de Constantinopla que la respuesta de la Puerta manifiesta conforme en aceptar el arreglo financiero de Macedonia.

Formula una reserva en lo que afecta al presupuesto militar, fundándose en un arreglo anterior con el Banco Ottomano y que fué aprobado por las embajadas.

Italia

Roma

Cámara de diputados. Ha empezado la discusión del «modus vivendi» entre España é Italia.

Cámara.

El diputado Sr. Lazzario habla contra el acuerdo comercial con España; pero confía en el presidente del Consejo, Sr. Fortis, pues éste goza de la confianza del país. (Aprobación.)

Otros varios diputados hablan también en el mismo sentido, pero con ciertas reservas. Mañana se reanuda la discusión.

El general Sacanell, ayudante del pretendiente D. Carlos, ha muerto después de una breve enfermedad.

El general vivía hace varios años en Venecia, donde era muy conocido y gozaba de muchas simpatías.

Rusia

Varsovia

Los agentes de policía del primer distrito se han declarado en huelga hoy.

La huelga de los empleados y obreros ferroviarios, se considera terminada.

La huelga general ha empezado. Todos los criados, cocineros, lavanderas, cocheros, etc., han abandonado el trabajo.

Los huelguistas paran los coches de punto y obligan a los domésticos que aún están ocupados a dejar sus servicios.

Varias patrullas circulan por las calles. El sujeto de Correos y Telégrafos ha llegado, prometiendo importantes mejoras a los empleados que siguen en huelga.

El pueblo Letón organiza un movimiento separatista. Después de haberse apoderado de la administración en Livonia y Courlandia, los letones han organizado un Gobierno oculto en Riga, que hace desaparecer a todos los que contrarrestan sus miras; ordena, el embargo de bienes, manda asesinar a los propietarios, quemar y destruir sus dominios, sembrando el terror por todas partes.

Riga parece una ciudad muerta. El comercio queda totalmente paralizado.

Inglaterra

Londres

El *Daily Express* recibe de Varsovia un telegrama diciendo que, según rumores, los zetsovos han tramado un complot, para destituir al zar Nicolás.

Estados Unidos

Han quedado restablecidas las relaciones diplomáticas Colombo-Venezolanas, rotas desde la revolución de Mator.

Un telegrama de Corea dice que el emperador no firmará el tratado con Japón por habersele impuesto a viva fuerza.

Noticias municipales

Las Sacramentales.

La Comisión de Cementerios del Ayuntamiento se reunió ayer tarde, bajo la presidencia del alcalde, tratando extensamente acerca de la concesión de nuevas construcciones, que ha solicitado las Sacramentales.

Se citaron leyes y textos, y, según parase, se tomó el acuerdo de atenerse a las prescripciones vigentes para construir de nuevo, y activar la ampliación de la Necrópolis del Get con los terrenos adquiridos por el Municipio.

El arquitecto encargado del estudio de esta ampliación tiene ultimado un proyecto de poco coste, y, según el cual, quedará un cementerio

capaz para más de veinte años, con suficientes esculturas que permitan cumplir la ley respecto a exhumaciones.

En la sesión de mañana se discutirá el proyecto.

Política extranjera

El Ministerio liberal inglés

Está ya definitivamente constituido el Gabinete inglés, del cual forman parte cinco individuos que pertenecieron al Ministerio Rosebery: Campbell Bannerman, ahora primer ministro y primer lord de la Tesorería; Arquith, Hacienda; Morley, secretario de la India; Rrice, secretario de Irlanda, y lord Tadmouth, Marina. Los demás ministros y altos cargos son nuevos.

El presidente ha tenido que proceder con tino en la composición del Ministerio, apreciando la situación política, las aptitudes, y, especialmente, las rivalidades de grupos, porque el partido liberal inglés se compone especialmente de tres.

Los imperialistas, enemigos de la autonomía irlandesa, y partidarios de la política de expansión activa, cuyo jefe es Rosebery; los moderados, con Campbell Bannerman, forman la masa conservando la tradición galesiana del *home rule*, y queriendo reformas interiores; los radicales, para quienes lo principal son las cuestiones sociales, y que se entienden con el grupo obrero de tendencias socialistas, al los liberales hubiesen venido al poder, después de las elecciones, el resultado de éstas permitirían a Campbell apreciar la ponderación de fuerzas de todos los elementos del partido para constituir un gabinete de perfecto equilibrio; pero las circunstancias le han impuesto la formación de un gabinete de lucha, un gabinete electoral.

Los unionistas han empezado ya su campaña contra el nuevo Gobierno, con los recientes discursos de Balfour y Chamberlain. Procurando apartar la atención pública de la peligrosa cuestión fiscal, emplean contra los liberales las armas: la cuestión irlandesa y el imperialismo, acusándolos de comprometer con su criterio en estos dos asuntos la integridad y el honor del imperio.

Para destruir el efecto de esa campaña, Campbell ha dado entrada en el Gobierno a tres ingenuos de lord Rosebery: Asquith, Grey y Haldane, ministro de la Guerra; tres carteras importantes; pero, aun así y todo, algunos periódicos temen que la concordia del Gobierno dure poco. Los imperialistas de Rosebery pretenden que el primer ministro pase a la Alta Cámara, sustituyendo Asquith como *leader* en la de diputados, y Campbell rehusa manteniendo la tradición liberal, según la cual el jefe del Gobierno ha de tener asiento en la Cámara baja.

La cuestión está aplazada, pero se teme que se reproduzca, y estas rivalidades son ya un síntoma grave. Además, para sostenerse en el Poder deberán renunciar al *home rule* y aceptar algún punto de vista imperialista de mister Chamberlain.

Para evitar percances, Campbell tendrá que hacer una política de equilibrio.

FIRMA DE S. M. EL REY

S. M. el Rey ha firmado ayer las siguientes decretos:

De Guerra.—Nombraron en comisión comandante general de Artillería del segundo Cuerpo de Ejército al general de división D. Fernando Alvarez de Sotomayor.

Disponiendo que el general de brigada D. Alfonso López Díaz cese en el mando de la segunda brigada de Caballería.

Resoluciones:

Concediendo cruces del Mérito Militar, con distintivo blanco, a varios jefes y oficiales, por servicios prestados con motivo de las maniobras y revistas verificadas en Octubre último.

Propendiendo para el mando de las Comandancias de la Guardia civil de Oviedo y del Sur, respectivamente, a los tenientes coroneles D. Bernardo Arranz Jova y D. Feliciano de Francisco.

Idem para la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al capitán mayor del Ojero castreño D. Isidoro Barran Isquierdo.

Idem para mención honorífica al veterinario D. Marcelino Montán Oardós, por aparatos ideados por él mismo.

Idem para el mando de los batallones cazadores de Tarifa, núm. 5, y Estella, núm. 14, a los tenientes coroneles D. Cayetano Alvarez y Ramírez y D. Ramón Tomassini Dalí, respectivamente.

Autorizando a la Comandancia de Artillería de Menorca para adquirir directamente de la Casa Schneider y Compañía un mortacargas para cañón de 15 centímetros, de acero, de tiro rápido.

Idem al Museo de Artillería para idem id. de la Casa Bergmann una ametralladora apropiada para el cañucho del fusil Mauser español.

Idem la compra por gestión directa de 48 bicicletas con castillo a los Cuerpos de Infantería y batallón de Ferrocarriles.

De Marina.—Nombrando comandante del cañonero *Itenerio* a D. Manuel Andújar.

Idem id. del puerto de Málaga a D. Emilio Barro.

Idem director de la Escuela Naval a D. Alberto Balseiro.

Disputación provincial

La sesión de ayer.

En la sesión que ayer celebró la Diputación provincial, bajo la presidencia del Sr. Benito Moreno, continuó la discusión de los presupuestos.

Hizo uso de la palabra el presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Beraza, el cual dió lectura a las cifras del presupuesto después de haberlas modificado, fijándose la del contingente en la misma cantidad que el año anterior.

Manifestó que se habían presentado al presupuesto 32 enmiendas, relativas casi todas al personal.

Añadió que la comisión no puede admitir estas enmiendas, así como también se opone él a las que se refieren a otros servicios.

El Sr. Beraza combatió las ideas sustentadas por el Sr. Beraza en lo referente al personal, y el Sr. Izarra manifestó que él votará en contra de todo lo que signifique aumento en el personal, a lo cual se adhirió el Sr. Peris.

Manifestó el Sr. García Gordo que no sabía si se discutían las enmiendas, a lo cual le contestó el Sr. Beraza que lo hecho por él ha sido manifestar que no las aceptaba, insistiendo el Sr. García Gordo en que debían ser discutidas una por una.

El Sr. Pérez Calvo, después de felicitar a la

Comisión de Hacienda, por el proyecto de presupuestos, defendió en un momento, que él había presentado, referente a los gastos de representación de la presidencia, y a las distas que cobran los diputados que forman la Comisión provincial.

Le contesta el Sr. Beraza, y se levanta la sesión.

La Comisión provincial.

Terminada la sesión, la Comisión provincial se reunió en sesión pública, bajo la presidencia del Gobernador, con objeto de resolver los recursos presentados sobre las últimas elecciones de concejales en los distritos de Chamberí y Buenavista.

Comenzó la sesión dando lectura el secretario al acuerdo de la Comisión, resolviendo que se desestimase el recurso presentado por varios de los candidatos derrotados del distrito de Chamberí.

Acto seguido lo Sr. Ruiz Jiménez manifestó las vistas de la elección, y proclamó concejales por dicho distrito a los Sres. Mazzantini, Larrea, Iglesias, Caballero y Or. aechas.

También se desestimó el recurso interpuesto por el candidato Sr. Vilaró en las elecciones del distrito de Buenavista, declarándose válidas y proclamando concejales por el citado distrito a los Sres. Encio Martín y González Lequerica.

Después se dió cuenta del examen de los expedientes referentes a las elecciones en varios pueblos de la provincia, y se levantó la sesión.

REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES

En la última sesión celebrada por este Cuerpo artístico se acordó abrir un nuevo concurso para presentar un *carte patriótico militar*.

El plazo de admisión de las obras se cerrará el día 15 del próximo Enero, a las seis de la tarde.

La letra sobre la cual habrá de escribirse la partitura musical estará de manifiesto en la secretaría de la Real Academia todos los días no festivos, de nueve a una de la mañana, donde podrán copiarla las que deseen tomar parte en este certamen.

El caso habrá de escribirse al mismo para voz de barítono y con acompañamiento de banda.

La cuantía del premio y la forma de presentar los trabajos son las mismas que las anunciadas en el concurso anterior.

EL CONFLICTO DE LOS ESTUDIANTES

Ayer tarde se reunió en la Unión escolar la Comisión encargada de solucionar el conflicto escolar para dar cuenta de las gestiones practicadas en estos últimos días.

En las vistas al ministro y subsecretario de Instrucción pública no han podido llegar a un acuerdo, pues el Sr. Santamaría Paredes afirma que en tanto no entren los alumnos en las clases nada puede hacer.

Los escolares están dispuestos a entrar, pero preguntan, como vamos a asistir a las aulas, si la mayor parte de ellas están cerradas?

Acordaron no entrar en clase hasta que los alumnos, que se encuentran en provincias, no regresen a Madrid.

Entonces celebrarán un meeting para tomar la resolución, que juzgan un convenio.

El presidente de la Comisión escolar, Sr. Carrillo, que se encuentra enfermo, ha dicho que espera que el ministro de Instrucción pública solucionará el conflicto antes de que termine las vacaciones de Navidad, pues, siendo este un asunto de gran importancia, no puede dejar pasar todo este tiempo sin que se resuelva la cuestión.

En los ministerios

De Fomento

El Canal de Aragón y Cataluña. Se ha autorizado al director del Canal de Aragón y Cataluña para continuar la celebración de distintos pagaderos a quinta mesca, siempre que su importe no exceda de 600.000 pesetas, y se aplique a obras que puedan facilitar trabajo a la clase obrera en los puntos donde es más necesario aliviar la crisis de dicha clase.

El Sindicato de vinos de Alicante. Se ha remitido a informe del ingeniero jefe de la región agronómica de Levante, una instancia del Sindicato de exportadores de vinos de Alicante, solicitando esa prohibida la venta y elaboración de vinos con más de un gramo de alcohol por cada litro, solicitud sobre la que ha informado en contra la Cámara Agrícola de aquella provincia.

Movimiento de personal. Para dirigir la campaña contra la plaga que invade los cultivos del término municipal de Bailén (Jaén), amenzando la ruina de aquellos agricultores, ha sido nombrado ingeniero agrónomo D. Leandro Navarro.

Han ingresado en el servicio del Estado los ingenieros de Caminos D. Juan José Fernández Arroyo y D. Fernando de Landecheo.

Notas de Palacio

S. M. el Rey y los infantes D. Carlos y D. Fernando pasaron la tarde de ayer corriendo liebres en la Venta de la Rubia.

S. M. la reina pasó por la Casa de Campo, con la infanta doña María Teresa.

Dijo El Correo: «Hemos oído, sin que garanticemos la exactitud del rumor, que S. M. el Rey saldrá el próximo lunes para San Sebastián.»

Ayer mañana cumplimentaron a S. M. el Rey muchos generales y jefes de distintas armas.

El artístico palacio de la duquesa viuda de Bailén, donde no se han celebrado fiestas desde hace algún tiempo, abrirá sus puertas el próximo lunes a la sociedad de Madrid.

En una noche se celebrará un baile, organizado por la Infanta doña María Teresa y de su prometido el infante don Fernando de Baviera.

Se está haciendo oferta de la duquesa viuda de Bailén a la gentil infanta que en breve contraerá matrimonio, la inauguración de las fiestas con que celebrará Madrid la boda de la augusta hermana de Alfonso XIII, y será también, por esto, verdaderas fiestas de juventud.

Asistirán al baile SS. MM. el Rey y la Reina y SS. AA. los infantes doña María Teresa y doña Isabel, D. Carlos y D. Fernando.

DISPOSIC

